

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
Сафина Завдата Файзрахмановича
на диссертационное исследование Луневой Елены Викторовны
на тему «Право рационального природопользования: доктрина,
методология и практика»,
представленное на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.2. – Публично-правовые
(государственно-правовые) науки

Диссертация Луневой Елены Викторовны на тему «Право рационального природопользования: доктрина, методология и практика» выполнена на кафедре экологического, трудового права и гражданского процесса Юридического факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Актуальность диссертационного исследования объясняется возрастанием в Российской Федерации антропогенных нагрузок на природу, трудностями в воспроизводстве природных ресурсов, неэффективным их использованием, отсутствием целостного правового подхода к рациональному природопользованию и необходимостью развития правового регулирования соответствующих общественных отношений. Актуальность заявленной темы полностью раскрыта соискателем в социально-экономическом, правотворческом, правоприменительном и доктринальном аспектах.

Структура диссертации логична и соответствует поставленной цели и задачам научного исследования. В главе 1 «Доктринальные основы рационального природопользования», состоящей из четырех параграфов, дается оценка философских, экономических, естественнонаучных, внутригосударственных и международно-правовых подходов к пониманию рационального природопользования. В главе 2 «Право рационального природопользования», состоящей из четырех параграфов, раскрываются понятие в объективном и субъективном смыслах, место и методология права рационального природопользования, особенности закрепления в нем экологических императивов. В главе 3 «Реализация правовых норм, направленных на обеспечение рационального природопользования», состоящей из четырех параграфов, подчеркивается, что направленные на обеспечение рационального природопользования и содержащие запреты, ограничения и гарантии нормы права, реализуются с использованием геоинформационных систем и общедоступных картографических онлайн-сервисов, которые также применяются при доказывании возникновения экологических потерь с помощью получения новых пространственных данных. В главе 4 «Тенденции развития права рационального природопользования», состоящей из пяти параграфов, представлены выводы относительно совершенствования права рационального природопользования с учетом влияния природных закономерностей и появления новых и

новейших эколого-правовых институтов.

В период подготовки диссертации соискатель работала в должности доцента кафедры экологического, трудового права и гражданского процесса Юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» (основное место работы). В период с 2019 по 2021 годы также работала ведущим научным сотрудником Научно-образовательного центра прав человека, международного права и проблем интеграции Юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» (внутреннее совместительство).

Соискатель проявил себя как трудолюбивый и вдумчивый исследователь, имеющий сложившуюся научную репутацию. В 2017 году Е.В. Лунева выиграла конкурс на соискание Ректорской стимулирующей выплаты молодым ученым ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» на 2018-2019 годы для реализации научного проекта «Правовой механизм обеспечения рационального природопользования» по направлению социо-гуманитарные науки (философия, история, религиоведение, филология, культурология, психология, педагогика, экономика, менеджмент, юриспруденция, социология, политология). В 2019 году она стала победителем Республиканского конкурса «Лучший молодой ученый Республики Татарстан – 2019» в номинации «Лучший молодой ученый в области социально-гуманитарных наук».

В 2020 году была избрана трудовым коллективом в члены Ученого совета Юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет». Опубликовала более 140 научных и учебных работ на русском и английском языках (из них 68 статей – в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России). В справочно-правовой системе «КонсультантПлюс» содержится более 40 научных работ Е.В. Луневой. Опубликованные работы хорошо цитируются, автор диссертации имеет сравнительно высокий индекс Хирша в РИНЦ (равен 12), что позволяет постоянно находиться на верхних позициях научного рейтинга сотрудников Юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Диссертация обладает высоким уровнем научной новизны, аргументированностью полученных выводов, достаточным свидетельством личного вклада ее автора в науку. Заслуживают поддержки все положения, выносимые на защиту.

Основные положения и выводы диссертационного исследования опубликованы автором в ведущих научных изданиях России и Республики Беларусь (журнал «Государство и право», Журнал российского права, журнал «Экологическое право», журнал «Lex russica», журнал «Актуальные проблемы российского права», Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Журнал Белорусского государственного университета. Право и другие научные издания). Также результаты диссертационного исследования были апробированы на публичных научно-практических площадках России и зарубежных стран (Республика Беларусь, Кыргызская Республика).

Диссертационное исследование обладает практической значимостью не только для целей совершенствования экологического, земельного, природоресурсного, градостроительного, административного законодательства, разъяснений Пленума Верховного Суда РФ, но и для развития научных и образовательных составляющих экологического и природоресурсных отраслей права.

Луновой Еленой Викторовной представлено самостоятельное научное исследование, которое вносит значительный вклад в науку экологического и природоресурсных отраслей права, соответствует всем требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26.09.2022), и может быть рекомендовано к рассмотрению и защите в диссертационном совете МГУ.

«16» января 2023 г.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой экологического,
трудового права и гражданского процесса
Юридического факультета
ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный университет»

З.Ф. Сафин

Сведения о научном консультанте:

Завдат Файзрахманович Сафин
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой экологического,
трудового права и гражданского процесса
Юридического факультета
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
Почтовый адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18,
Тел. 8 (843) 233-72-13
E-mail: civil_process@kpfu.ru